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v historii výuky školní tělesné výchovy lze celkem jednoznačně vymezit dvě 
základní, můžeme rfci hraniční tendence, které v podstatě určují prostor pro různé 
varianty či modifikace pojetí školní tělesné výchovy a sportu. 

Napřfklad autory osnov tělesné výchovy v projektu 'Občanské školy"(4) je 
vývoj učebních osnov tělesné výchovy prezentován jako historie střetávání těchto 
dvou tendencí. 

Prvá je označována jako "dovednostní' a je charakterizována úsilfm o 
naučení předepsaného množství cvičebních tvarů, dosažení norem. Je zdůrazr'lován 
výkonový aspekt a pokud chybí odpovídající přístup učitele, méně zdatní žáci 
ztrácejí motivaci. Druhou tendenci označují jako 'prožitkově rekreační" a uvádějí, že 
jejím záměrem není osvojení pohybové činnosti a dosažení určité výkonnosti, ale 
pouze uspokojení prožitku z pohybu, kompenzace jednostranné zátěže, případně 
vlastní volba pohybové aktivity. Absolutizace 'prožitkově rekreačnfho" přístupu 
může vést až k názonu, že 'v tělesné výchově je možné dělat všechno, jen když se 
žáci nějak pohybují, pobaví a hlavně se nezraní'. 

V tělesné výchově i sportu jsme často svědky určitých módních přístupů, jež 
nemají racionální základ. Mezi takové módní trendy opomfjející hlavní hledisko, pod 
kterým chápeme společenský smysl vyjádřený pokud možno co nejpřesnější 
formulací cnů jež si tělesná výchova a sport dává, patří názory a představy, že 
nejdůležitějším kritériem při výuce tělesné výchovy je úrover'l či míry prožitku. S 
těmito přístupy se poměrně často setkáváme na seminářích i v neformálních 
diskuzích se studenty předmětových kombinací s tělesnou výchovou. Proces 
získávání a kvalita prožitků je pak často současně spojována a dávána do 
souvislosti se snižováním požadavků na pohybový výkon, (dále jen výkon) tedy s 
jejich snižováním až nevyžadováním v oblasti motorických dovedností. Jsme 
přesvědčeni, že takto chápané, možno říci poněkud zjednodušující a při tom 
jednostranné pojetí prožitku a výkonu neodpovídá současným teoretickým a 
p.-aktickodidaktickým přístupům k problematice lidského pohybu. Prožitek a výkon 
nevidíme v protikladu, ale jako dva na sebe úzce navazující aspekty lidského 
pohybu, které jsou navzájem velmi těsně propojeny. 

Tento problém preference prožitku jako základnfho principu didaktického 
přístupu, kdy není nutno požadovat výkon, . se v práci se studenty negativně 
promítá do dvou rovin. V prvé - při vlastní výchově budoucích učitelů tělesné 
výchovy je prezentován tlakem studentů na snižování úrovně zápočtových a 
zkouškových požadavků dovednostnfho charakteru a podporován tvrzením, že 
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učitel tělesné výchovy nemusí být schopen ovládat prfslušné dovednosti a podávat 
v nich určitý výkon, ale stačí, když bude mft dobré organizační schopností s 
schopnost motivovat svoje svěřence. A v druhé rovině je tento problém především 
zřetelný v oblasti přípravy učiteiO TV, zejména pfi vedení pedagogických praxí a ve 
vlastní učitelské práci, kdy se objevuje ze stran studentů tendence zlehčovat až 
odmítat koncepční a syst(:lmatickou přípravu na výuku se zdůvodněním, že pro 
získání prožitku jejich žáky není např. pro učitele prvořadá a bezpodmínečně nutná 
příprava konspektů na jednotlivé hodiny. 

Ve výuce školní TV, ale i ve sportovním tréninku, je nutno přistupovat k 
pohybu jako k projevu psychomotorickému, který má svou komponentu 
psychickou Oe nejvyšší úrovní řízení a regulace pohybu) a biologickou (biologické 
zabezpečení pohybu v celé šířO a proto můžeme hovořit o prožitku jako o psychické 
komponentě pohybu. 

o filozoficky chápaném pojetí prožitku hovoří Rýdl (2), který konstatuje, že v 
současné době jsme svědky masového rozšfření potřeby prožívat život, což souvisí 
především s nedostatkem citového prožrvání zvláště ve volném čase. Prožitek 
definuje jako "slastné či nám prostě nelhostejné uspokojení pudO a s nimi spojených 
apetencí". Na příkladu her rozlišuje u člověka trojí úlohu prožitku a to: 

a) motivačně tvořivou (novotvorba - k dosažení cne, tedy prožitku, je třeba 
výkonnostně překonávat překážky) 

b) poznávací (prožitek podmínkou nejen poznávání, ale I učení- ' neprožitý poznatek 
- žádný poznatek") 

c) společenskou (kontakt a vazba mezi prožitkem a společenskou situací je často 
ovlivněn módou)uvedení do problému. 

Podle výše uvedeného autora se stal problém prožitku jedním z ústředních 
témat fenomenologie, která prostřednictvím prožitků chce překonávat karteziánský 
dualismus těla a ducha či bezduchého těla a netělesného ducha. Tento rozpor mezi 
tělesností a duchovnem, tedy mezi pohybem a prožitkem, by měl být v teorii a v 
praxi našeho oboru systematicky překonáván. 

V obecné rovině podle Nakonečného (1) předmětem prožívání může být 
vnější svět, stav vlastnfho organismu i stav mysli. Prožívání a jeho projev chování, 
jsou základními komponentami psychiky, při čemž V'}še uvedený autor rozlišuje třl 
složky prožívání - poznávání, cítění a snažení. Pro náš problém je důležitý fakt, že 
motorika člověka je významnou součástí chování a že tedy obsahuje prožívání jako 
neoddělitelnou součást pohybové aktivity člověka. 

Uvedené názory svědčí o jednotě pohybového výkonu a prožitku člověka 
jako projevech integrujících psychickou a motoricKou komponentu lidské pohybové 
aktivity. 

Tato teoretická východiska podporují i empirické zkušenosti získané z 
učitelské i trenérské praxe a měla by být respektována. 

Nepochybně je od začátku didaktického procesu nutno brát prožitek jako 
důležitou součást nácviku a zdokonalování dovedností čí rozvoje schopností žákó. 
Jednota motorického učení a jeho prožíváni je základnl otázkou didaktiky tělesné 
výchovy a sportu. Preferováni jednoho či druhého aspektu je princip iálně 
nesprávné a tato zásada by měla být v praxi dodržována. 

77 



Elementární pfíklad - neumí-Ji žáci zpracovat a přihrát mlC, limituje tato 
úroveň dovednost( jejich možnost podat hernr výkon, byf na nejnižší možné úrovni, 
nedovolí jim hrát hru. Těžko lze pak hovořit o prožitku z vlastní hry. Na druhé 
straně, ale také nelze opomijet, že už i v nácviku jednotlivých dovedností, je třeba 
zdůrazr'lovat prožitkovost jako důležitý předpoklad účinnosti i dfičích výsledku. Je 
tedy zřejmé, že i ve školní TV musí být prožívání spojováno s motorickým učenrm i s 
konečným výsledkem -to je výkonem. 

Musíme zdůraznit, že jsme si vědomi určitého zjednodušení, neboť kvalitu 
didaktického procesu tedy i prožitku podmiňují i dalšf proměnné jako materiální, 
personálnr, společenské podmínky a především osobnost učitele . A právě 
budoucím učitelům TV musíme pohybový výkon - pohybové aktivity prezentovat 
jako proces psychomotorický a ne, jak se dosud někdy stává pouze z hlediska 
vnějších motorických projevů, konkrétně jejich techniky. 

To, že v současné době jako určitá módní vlna zesilují tendence preferovat 
prožitek při současné negaci výkonu, je do určité míry reakcí na dřívější, někdy až 
extrémní, tzv. dovednostní- výkonové pojetfTV. 

V závěru príspěvku vyslovujeme naše přesvědčenr, že není žádoucí od sebe 
oddělovat prožitek a výkon stejně jako nelze oddělit psychiku od motoriky člověka. 
Toto východisko by se mělo výrazněji než dosud projevit v pojetf didaktiky TV a 
sportu a to jak v teorii, tak i v praktické aplikaci v pffpravě učitelů tělesné výchovy a 
trenérů. 
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